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Capitulo 1 : Operacdes Gerais

Alimentagdo

Ligando e Desligando
Para ligar a calculadora, aperte [ ON .
Para desligar a calculadora, aperte [ 2nd ] [ OFF .

Troca de bateria

A calculadora é alimentada por duas baterias alcalinas (GP76A ou LR44).
Quando as baterias estéo fracas, o aviso LOW BATTERY aparece no
mostrador. Substitua as baterias assim que possivel.

Para trocar as baterias:

1. Remova a tampa do compartimento das baterias, deslizando-a no
sentido da sefa.

2. Remova as baterias antigas.

3. Insira as novas baterias, cada uma com o lado positivo para fora.

4. Aperte [ ON ] para ligar a calculadora.

Fungdio de desligamento automatico

A calculadora se desliga automaticamente se néo for usada por 9 a 15
minutos. Pode ser reativada apertando [ ON ]. O valor no mostrador, a
meméria, e as configuragdes sdo mantidos enquanto a calculadora estiver
desligada.

Reinicializagdo

Se a calculadora estiver ligada, e os resultados dos célculos s&o
inesperados, aperte [ MODE ] ou [ “/esc ] Se o problema persistir, aperte

[ 2nd ] [ RESET ]. Uma mensagem aparecerd pedindo que vocé confirme
que deseja reinicializar a calculadora.

RESET: N Y

Aperte [ » | para mudar o cursor para Y e em seguida aperfe [ENTER]. A
calculadora serd reinicializada. Todos os programas, variéveis, operagdes
pendentes, dados estatisticos, respostas, entradas prévias e a meméria
ser&io apagados. Para cancelar a reinicializagéo, mova o cursor para N e
aperte [ENIER].

Se a calculadora travar, e apertar teclas ndo apresentar nenhum efeito,
aperte [ EXP 99 ] [ MODE ] ao mesmo fempo. Esse procedimento
reinicializa a calculadora e todas as configuragées voltar&o para seus
valores de fabrica.

Ajuste do Contraste

Aperte [ MODE ] e depois [ Y ] ou [ A] para fazer a tela ficar mais clara
ou mais escura.
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Fungées da Tela

Apresentagéo Grafica

Y= .
Gréfi | Linha de
ratico 0.546948158 1. ltado
0]
Apresentagdo dos Calculos
linha de M2869+7832% L
Entrada %1099
6 . 903680613 —Linha de
o} NG Resultado

Linha de Entrada

Linha de Resultado

Mostra uma entrada de até 76 digitos. Entradas com
mais de 11 digitos continuardo na préxima linha. Ao
informar o 69° digito de uma s6 entrada, o cursor muda
de 4 para “d para lhe avisar que vocé estd chegando
perto do limite de tamanho para a entrada. Se vocé
precisar informar mais que 76 digitos, deve dividir seu
célculo em duas ou mais partes.

Apresenta o resultado de um célculo. Dez digitos podem
ser apresentados, junto com o ponto decimal, o sinal de
negativo, o indicador de x10 e um expoente positivo ou
negativo de 2 digitos. Resultados que ultrapassam esse
limite s&io apresentados em notagdo cientifica.

Indicadores Os seguintes simbolos aparecem na tela para indicar o
estado da calculadora.
Indicador Significado
M Valores est&o armazenados na meméria continua
- esultado é negativo
] Operagdo invélida
2nd A préxima operagdo serd uma funcao secundaria

X=Y= As coordenadas x e y do apontador que acompanha a
fungéio desenhada

As teclas alfabéticas estéo ativas

STAT O modo estatistico estd ativo

PROG O modo de programagéo esté ativo
(DIR] Modo angulo: Graus, Radianos ou Grados

SCIENG  Apresentag@o em notagdo cientifica ou de engenharia
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FIX O nomero de casas decimais apresentadas é fixo

HYP serd calculada uma fungéo trigonométrica hiperbélica

P O valor apresentado é um resultado intermediario

€©> Ha digitos para a esquerda ou para a direita da tela

(01 7 Hé resultados anteriores ou posteriores que podem ser
apresentados.

Esses indicadores piscam enquanto um programa ou uma
operacdo estd em execugdo.

Capitulo 2 : Antes de Comecar um Calculo

Mudanga de modo

Aperte [ MODE ] para acessar o menu dos modos. Vocé pode escolher um
destes quatro modos: 0 MAIN, 1 STAT, 2 BaseN,
3 PROG.

Por exemplo, para selecionar o modo BaseN:

Método 1:  Aperte [ MODE ] e depois aperte [ €], [ » ] ou [ MODE ] até
2 BaseN estar sublinhado; entéo aperte [ENTER].

Método 2:  Aperte [ MODE ] e informe o nimero do modo, [ 2 ].

Selecéio de um item de menu

Muitas fungdes e configuragdes estdio disponiveis através dos menus. Um
menu é uma lista de opgdes apresentada na tela.

Por exemplo, apertando [ MATH ] é apresentado um menu de fungdes

matematicas. Para selecionar uma dessas fungdes:

1. Aperte [ MATH ] para acessar o menu.

2. Aperte [<][» ][ A][ V¥ ]para mudar o cursor para a fungéo
desejada.

3. Aperte [ENTER] enquanto o item estd sublinhado.

Para itens de menu numerados, vocé pode apertar [ENTER] enquanto o

nome do item esta sublinhado ou simplesmente informar o nimero do item.

Para fechar um menu e voltar & tela anterior, aperte [ ©/esc ].

Descritores nas Teclas

Muitas da teclas tém mais que uma fungéo. Os descritores associados com
uma tecla indicam as fungées disponiveis, e a cor do descritor indica como
aquela funcéo ¢ selecionada.

Cor do descritor  Significado

Branco Simplesmente aperte a tecla

Amarelo Aperte [ 2nd ] e depois a tecla

Verde No modo Base-N, simplesmente aperte a tecla
Azul Aperte [ ALPHA | e depois a tecla
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Utilizagéo das teclas 2nd e ALPHA

Para executar uma fung&o com um descritor amarelo, aperte [ 2nd | e
depois a tecla correspondente. Ao apertar [ 2nd ], o indicador 2nd
aparece para indicar que serd selecionada a segunda fungéio da préxima
tecla apertada. Se vocé apertar [ 2nd ] por engano, simplesmente aperte
[ 2nd ] de novo para remover o indicador 2nd.

Apertando [ ALPHA ] [ 2nd ] faz com que a calculadora permanega no
modo secundério. Esse procedimento permite a entrada consecutiva de
funcdes secunddrias. Para cancelar essa  configuragdo, aperte
[ 2nd ] novamente.

Para executar uma fungéo com um descritor azul, aperte [ ALPHA | e
depois a tecla correspondente. Ao apertar [ ALPHA ], o indicador L
aparece para indicar que serd selecionada a fungéo alfabética da préxima
tecla apertada. Se vocé apertar [ ALPHA ] por engano, simplesmente
aperte [ ALPHA ] de novo para remover o indicador Ea.

Apertando [ 2nd ] [ ALPHA ] faz com que a calculadora permanega no
modo alfabético. Esse procedimento permite a entrada consecutiva de
fungdes alfabéticas. Para cancelar essa  configuracéo, aperte
[ ALPHA ] novamente.

Cursor

Aperte [ € ] ou [ » ] para mudar o cursor para a esquerda ou para a
direita. Segure uma tecla de cursor para mudé-lo rapidamente.

Se houver entradas ou resultados que ndo estao visiveis na tela, aperte

[ A]ou[ V] para rolar as informagées na tela para cima ou para baixo.
Vocé pode reutilizar ou editar uma entrada anterior quando essa estiver na
linha de entrada.

Aperte [ ALPHA ] [ |4 ] ou [ ALPHA ] [ P | para mudar o cursor para o
inicio ou para o fim da linha de entrada. Aperte [ AIPHA ] [ & ] ou

[ ALPHA ] [ ¥ ] para mudar o cursor para o inicio ou para o fim de todas
as entradas.

O cursor piscando 4 indica que a calculadora estd no modo de insergéo.

Inserindo e apagando caracteres

Para inserir um caractere, mude o cursor para a posicéo apropriada e
informe o caractere desejado. O caractere é inserido na posicao
imediatamente & esquerda do cursor.

Para apagar um caractere, aperte [ € ] ou [ » ] para mudar o cursor para
o caractere em quest&o e entdo aperte [ DEL ]. (Quando o cursor seleciona
um caractere, este fica sublinhado.) Para recuperar o caractere apagado,
aperte [ 2nd ] [ ¥ ] imediatamente.

Para apagar todos os caracteres, aperte [ ©/esc . Veja o Exemplo 1.
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Recuperagdo de entradas e resultados anteriores

Aperte [ A] ou [VY] para visualizar até 252 caracteres de valores e
comandos anteriores que podem ser modificados e executados novamente.
Veja o Exemplo 2.

Observagao: Caracteres informados néo séo apagados ao apertar

[ “/esc 1 ou quando a calculadora estd desligada, mas s@o apagados
quando um modo novo é selecionado.

Meméria

Meméria continua

Aperte [ M+ ] para adicionar um resultado & meméria continua. Aperte

[ 2nd ] [ M- ] para subtrair o valor da meméria continua. Para recuperar
um valor presente na meméria continua, aperte [ MRC ]. Para apagar a
meméria continua, aperte [ MRC ] duas vezes. Veja o Exemplo 4.

Variaveis de meméria basicas

A calculadora tem 26 variéveis de meméria bésicas—A, B, C, D, ..., Z—
que vocé pode usar para armazenar valores. Veja o Exemplo 5.
Operagdes com essas varidveis incluem:

e [ SAVE] + Variavel armazena a resposta atual na variavel
especificada (A, B, C, ... ou Z).

e [2nd][RCL] apresenta um menu de variaveis; selecione uma variavel
para recuperar seu valor.

e [ ALPHA ] + Varidvel recupera o valor armazenado na varidvel

especificada.
e [2nd] [ CLVAR ] apaga todos os valores armazenados nas varidveis.
Observagéo: vocé pode armazenar o mesmo valor em mais de uma
variavel em um nico passo. Por exemplo, para armazenar o valor 98 nas
variaveis A, B, C e D, aperte 98 [ SAVE ] [A] [ ALPHA] [ ~ ]
[APHA][D].
Armazenando uma equagéio
Aperte [ SAVE | [ PROG ] para armazenar a equagdo atual na meméria.
Aperte [ PROG ] para recuperar a equagdo. Veja o Exemplo 6.
Variaveis Matriciais
Além das 26 variéveis de meméria bésicas (veja acima), vocé pode
aumentar a capacidade de armazenamento de meméria através da
convers&o de passos de programag@o em varidveis de meméria. Vocé pode
converter 12 passos de programagéo em uma meméria. Um maximo de 33
variaveis de meméria podem ser adicionadas dessa maneira, para um total

de 59 memérias (26 + 33).
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M-27 S-388 |

Nomero de memérias  Nomero de byfes remanescentes

[NGmero de memorias | 26 [ 27 [ 28 | ... [38 [ .. [45] .. [ 59 |
[Bvtes remanescentes | 400 | 388 [376 | ... [256] ... [172] .. | 4 |

Observagéo: Para voltar & configuragéio de fabrica da meméria - 26
memérias - especifique Defm 0.

As memérias expandidas séo chamadas A[ 1], A[ 2] etc. e podem ser
usadas da mesma maneira que as variaveis de meméria basicas. Veja o
Exemplo 7.

Observagéo: Ao utilizar variaveis matriciais, tome cuidado para néo
sobrepor memérias. A relagéo é a seguinte:

()t y-

A B ¢ D E F ... X Y Z DefmiDefm2
ALO] A[1] A[2] A[3] A[4] A[5] A[23]A[24] A[25] A[26]A[27]
Il oo [ T o
B-1] B[O] B[1] B[2] B[3] B[4] ... B[22] B[23]B[24]B[25]B[26]
n Il Il I n I | 1l 1l n

Cl-2] cl-11¢[o] Ci1] c[2] (3]

1 1l I 1] 1] I
Y[-24] Y[-23] Y[-22] Y[-21] Y[-20] Y[-19]
[l 1l 1l 1] 1] 1l

2-25)2[-24]2[-23) Z[-22] Z[-21] Z[-20]

[l I
Cl21]C[22]C[23]C[24]C[25]

I I I Il Il
Y[=11 Y[0] Y[1] Y[2] Y[3]
I I 1 1l 1l

Z[-2] Z[-1] Z[0] Z[1] Z[2]

Ordem de Operacdes

Cada céleulo é feito com a seguinte ordem de precedéncia:

1. Fungdes dentro de parénteses, transformagées de coordenadas, e
funcdes do tipo B, ou seja, aquelas onde é necessario cperfur a tecla
[ 2nd ] antes de |nformur o urgumento, como sin, cos, tan sm o cos ',
tan”, sinh, cosh, tanh, sinh’, cosh”, tanh”, log, In, 10 * 'y
NEG, NOT, X'(), Y'(), MAX M|N SUM SGN, AVG, ABS |NT Froc,
Plot.

2. Fungdes do tipo A, isto é, aquelas onde é necessario informar o

argumento antes de apertar a tecla da fungéo, como x 2, x 3, x', x!, °,

g %, = ", ENGSYM.

Exponenciais (A), ¥

Fracdes

Formato abreviado de multiplicacéo antes de variéveis, 7, RAND,

RANDI.

ohw

No

Formato abreviado de multiplicagao antes de fungdes do tipo B, 2V3,
Alog2, etc.

nPr, nCr

X

o®
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10. +, -
11. Operadores relacionais: = =, <, >, #, <, >
12. AND, NAND (s6 cdlculos BaseN)
13. OR, XOR, XNOR (s6 célculos BaseN)
14. Converséo (A b/c4qpd/e, F4pD, P DMS)
Quando fungdes com a mesma prioridade s&o usadas em série, a
execugdo é da direita para a esquerda. Por exemplo:
e*In120 > e*{In(120)}
De outro modo, a execugéio é da esquerda para a direita.
Fungdes compostas séo executadas da direita para a esquerda.
Exatiddo e Capacidade
Digitos de Saida: Até 10 digitos
Céleulo de digitos: Até 24 digitos

Quando possivel, todo célculo é apresentado com até 10 digitos, ou com
uma mantissa de 10 digitos junto com um expoente de 2 digitos até 10 *%°.

Os argumentos informados devem estar dentro da faixa de valores
permitidos para a fungéio em questdio. A tabela abaixo lista as faixas de
valores permitidas.

Funcées Faixa de valores de entrada permitida
Graus: | x| < 4.5x 10 graus
Radianos : | x| < 2.5x 10° 7 radianos
Grados : | x| < 5x 10" grados
porém, para tan x

Graus : ‘ X ‘ # 90 (2n+1)

sin x, cos x, tan x

Radianos : | x | = % (2n+1)

Grados : | x| # 100 (2n+1)

(onde n é um inteiro)

sin 'x, cos 'x x| =1

tan ' x x| <1x10'%°

sinh x, cosh x | x| = 230.2585092

tanh x x| < 1x10'%

sinh ' x [x] <5x10%

cosh 'x 1=x<5x10%

tanh ' x x| <1

log x, In x 1x10=x<1x10'®

10 % ~1x10' < x < 100

e* ~1x 10" < x = 230.2585092

P-10



Jx 0=x<1x10'
x? [x] <1x10%
x [x|<1x10'% x#0
X! 0 = x = 69, x é um inteiro.
Pxy) JxEHy? <1 x 10
R(r,0) 0=r<1x10™
Graus: | 6 | <4.5x 10 ' graus
Radianos : | 6 | <2.5x 10°® 7 radianos
Grados @ | 6 | <5 x 10 ' grados
porém, para tan x
Graus © | 6 | #90 (2n+1)
Radianos : | 6 | ;t% (2n+1)
Grados : | © | #100 (2n+1)
(onde n é um inteiro)
DMS [G|,M,S<1x10',
0=M,S,|x| <10
1
vy y>0:x#0,-1x10' < X logy <
100
y=0:x>0
y < 0:x=2n+1,1/n, n é um inteiro.
(n+0)
mas -1 x 10 % < & log | y | <100
nPr, nCr 0=r=nn<10'% n,rsao inteiros.
STAT [x [ <1x10™, |y | <1x10'®
1VAR:n = 30,2-VAR: n = 30
FREQ.=n, 0 = n< 10 ' : n é um inteiro
no modo 1-VAR
gx, 0y, %Y, a,b, r:n#0
Sx, Sy :n#0,1
BaseN DEC :- 2147483648 = x = 2147483647
BIN :

1000000000000000000000000000000
O0=x =
nmimmmimImmImmnITnm
1

( para negativo )

O=x=

OTT1TTTI1IITIIIT11 I 1111111
1

(para zero, positivo)
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OCT : 20000000000 =x=37777777777
(para negativo)

0=x=17777777777 (para zero ou
positivo) HEX : 80000000 = x < FFFFFFFF
(para negativo)

0 =x=7FFFFFFF (para zero ou positivo)

Condigées de Erro

Se voceé fentar fazer um célculo ilegal ou rodar um programa que causa um
erro, uma mensagem de erro aparece brevemente na tela, e depois o
cursor muda para a posi¢do do erro. Veja o Exemplo 3.

As seguintes condicdes resultardo em um erro:
Indicador Significado

DOMAIN Er 1. Vocé especificou um argumento fora da faixa de
valores permitida.
2. FREQ ( em estatisticas de 1-VAR) < O ou néo inteiro.
3. USL < LSL

DIVIDE BY O Vocé tentou dividir por 0.

OVERFLOW Er O resultado do célculo ultrapassou os limites da
calculadora.

SYNTAX Er 1. Erro de enfrada.
2. Um argumento incorreto foi usado em um comando ou
fungéo.
3. A declaragao END estd faltando no fim do programa.

LENGTH Er Uma entrada ultrapassa 84 digitos depois de
multiplicag@o implicita com correcéo automdtica.

OUT OF SPEC Vocé informou um Cyy negativo ou um valor de Cp, onde

USL-x _X-LSL
C,= e C.=
30 30
NEST Er O aninhamento de subrotinas ultrapassou 3 niveis.
GOTO Er Néo hé& um Lbl n correspondente para um GOTO n.
GOSUB Er 1. Nao ha um PROG n correspondente a um GOSUB
PROG n.

2. Voceé tentou pular para uma drea de armazenamento
de programas onde n&o hé nenhum programa.

EQN SAVE Er Vocé tentou salvar uma equagéo para uma érea de
armazenamento de programas onde j& ha um programa
armazenado.

EMPTY Er Vocé tentou executar um programa de uma drea sem uma
equag&o ou programa.

MEMORY Er 1. A expansé&o da meméria ultrapassou o nimero de

passos remanescentes no programa.
2. Voceé tentou usar uma meméria quando nenhuma
meméria foi expandida.
DUPLICATE O descritor ja esta sendo usado.
LABEL
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Aperte [ “/esc ] para apagar a mensagem de erro.

Capitulo 3 : Calculos Basicos

Calculos aritméticos

e Para operagées aritméticas mistas, multiplicagéo e diviséo tém
prioridade sobre adicéo e subtracéo. Veja o Exemplo 8.

e Para valores negativos, aperte [ (-) ] antes de informar o valor. Veja o
Exemplo 9.

e Resultados maiores que 10'° ou menores que 107 sdo apresentados
em notagdo exponencial. Veja o Exemplo 10.

Formato de upresenla(;&o

e O formato decimal é selecionado apertando [ 2nd ] [ FIX] e
selecionando um valor do menu ( F0123456789). Para configurar o
nomero de casas decimais para n, informe um valor para n
diretamente, ou aperte as teclas de cursor até que o valor esteja
sublinhado e ent&o aperte [ENTER]. (A configuracéo de fébrica é a
notagdo ponto flutuante (F) e seu valor de n ¢ ¢). Veja o Exemplo 11.

e Os formatos de apresentacéo de nimeros séo selecionados
apertando[ 2nd ] [ SCI/ENG ] e selecionando um formato do menu.
Os itens no menu s&o FLO (para ponto flutuante), SCI (para notagéo
cientifica), e ENG (para notagdo de engenharia). Aperte [ €] ou [ > ]
até que o formato desejado seja sublinhado, e depois aperte [ENTER],
Veja o Exemplo 12.

e Vocé pode informar um nimero no formato mantissa mais expoente
usando a tecla [ EXP ]. Veja o Exemplo 13.

e Esta calculadora também fornece 11 simbolos para a entrada de
valores utilizando notagéo de engenharia. Aperte [ 2nd |
[ ENG SYM ] para visualizar os simbolos. Veja o Exemplo 14.

milli micro nano pico femto
m=10" 4 =10"° n =10"°'p =10"7, f =10"%
kilo mega giga tera peta exa
K=10% M =10% "G =107 T =10" P =10" E =10"

Calculos com Parénteses

e S&o executadas primeiramente operacdes dentro de parénteses. Até
13 niveis de parénteses consecutivos s@o permitidos em um Unico
céleulo. Veja o Exemplo 15.

e Vocé pode deixar de fechar os parénteses que normalmente seriam
entrados logo antes de apertar [ENTER]. Veja o Exemplo 16.

Calculos de Porcentagem

[ 2nd ] [ % ] divide o ndmero na tela por 100. Vocé pode usar essa fungéo
para calcular porcentagens, aumentos, descontos e razées de
porcentagens. Veja o Exemplo 17.
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Calculos repetidos

Vocé pode repetir a Gltima operagéo executada apertando [ENTER]. Mesmo
se um cdlculo terminou com a tecla [ENTER], o resultado obtido pode ser
usado para o préximo célculo. Veja o Exemplo 18.

A funcéio resposta

Quando vocé informa um valor ou uma express&o numéricos e aperta
[ENTER], o resultado é armazenado na fungdo Resposta, que entdo pode ser
recuperado rapidamente. Veja o Exemplo 19.

Observag@o: O resultado permanece mesmo quando a calculadora é
desligada. Ele também ¢ mantido mesmo quando o célculo subsequente
resulta em um erro.

dlculos Matematicos Comuns

Capitulo 4 :

Logaritmos e Antilogaritmos
Voceé pode calcular logaritmos e antilogaritmos comuns e naturais
utilizando [log ], [In], [2nd ][ 10*], e [ 2nd ] [ e *]. Veja o Exemplo 20.

Calculo de Fracdes
Fragdes séio apresentadas assim:

-5
12

56 U512 :55%

e Para informar um nimero misto, informe a parte inteira, aperte
[ Ab/c], informe o numerador, aperte [ A b/c ], e informe o
denominador. Para informar uma fragéo imprépria, informe o
numerador, aperte [ A b/c ], e informe o denominador. Veja o
Exemplo 21.

e Durante um célculo com fragses, a fracao é simplificada quando
possivel. Isso ocorre quando vocé aperta [ +], [-], [x ], [+]) ou
[ENTER]. Apertando [ 2nd | [ A b/c4qpd/e | converte um nimero misto
a uma frag@o imprépria e vice-versa. Veja o Exemplo 22.

e Para converter um nimero decimal em uma fracéo e vice versa, aperte
[2nd ] [ F4®D ] e [ENTER]. Veja o Exemplo 23.

e Célculos tanto com fragdes quanto com decimais s&o calculados no
formato decimal. Veja o Exemplo 24.

Conversdo de Unidades Angulares

Vocé pode especificar a unidade angular como graus (DEG), radianos
(RAD) ou grados (GRAD). Vocé também pode converter um valor expresso
em uma unidade angular para seu valor correspondente em uma outra
unidade angular.

A relagdo entre as unidades angulares é:
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180° = n radianos = 200 grados
Para mudar a configuragéo de unidade angular, aperte
[ DRG ] repetidas vezes até que a unidade angular desejada esteja
indicada no mostrador.

O procedimento para converséo segue (também veja o Exemplo 25 ):

1. Mudar a unidade do angulo para a unidade para a qual vocé quer
fazer a conversao.

2. Informe o valor desejado na unidade inicial.

3. Aperte [ 2nd ] [ DMS ] para acessar o menu. As unidades disponiveis
s&o °(graus), * (minutos), *(segundos), r (radianos), g (grados)
ou P DMS (Graus-Minutos-Segundos).

4. Selecione a unidade inicial.

5. Aperte [ENTER] duas vezes.

Para converter um éngulo para notagdo GMS, selecione p DMS. Um

exemplo de notago GMS ¢ 1° 30’ 0” (= 1 grau, 30 minutos, O segundos).

Veja o Exemplo 26.

Para converter um angulo de notaggio GMS para notagéo decimal,

selecione °(graus), ‘(minutos), “(segundos). Veja o Exemplo 27.

Fungdes Trigonométricas e Trigonométricas Inversas

A calculadora fornece as funcdes trigonométricas e trigonométricas
inversas usuais: sin, cos, tan, sin”, cos’ e tan’. Veja o Exemplo 28.
Observagéio: Antes de comegar um célculo trigonométrico ou
trigonométrico inverso, verifique que a unidade angular adequada foi
selecionada.

Funcdes Hiperbélicas e Hiperbélicas Inversas

As teclas [ 2nd ] [ HYP ] s&o usadas para fazer célculos hiperbélicos e
hiperbélicos inversos: sinh, cosh, tanh, sinh”, cosh’ e tanh”. Veja o
Exemplo 29.

Observagao: Antes de comegar um célculo hiperbélico ou hiperbélico
inverso, verifique que a unidade angular adequada foi selecionada.
Transformagées de Coordenadas

Aperte [ 2nd ] [ R4PP | para acessar um menu para converter
coordenadas retangulares a coordenadas polares e vicewversa. Veja o

Exemplo 30.

Observagéo: Antes de comegar uma conversdo de coordenadas, verifique
que a unidade angular adequada foi selecionada.

Fungées matemadticas

Aperte [ MATH ] repetidamente para acessar uma lista de fungdes
matemdticas e seus argumentos. Veja o Exemplo 31. As funcdes
disponiveis s&o:

! Calcula o fatorial de um inteiro positivo especificado n, onde
n=69.
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RAND
RANDI

RND

MIN

SUM

AVG

Frac
INT

ABS

nPr

nCr

Defm

Gera um nimero aleatério entre O e 1.

Gera um inteiro aleatério entre dois inteiros especificados, A e
B, onde A = valor aleatério= B.

Arredonda o resultado.

Determina o méaximo de uma lista de valores. (At¢ 10 nimeros
podem ser especificados.)

Determina o minimo de uma lista de valores. (At¢ 10 nimeros
podem ser especificados.)

Determina a soma de uma lista de nimeros. (Até 10 nomeros
podem ser especificados.)

Determina a média de uma lista de nomeros. (Até 10 nGmeros
podem ser especificados.)

Determina a parte fraciondria de um nomero.
Determina a parte inteira de um nimero.

Indica o sinal de um nimero: se o nimero for negativo, sera
ctpresentodo -1; se zero, serd opresentcdo 0; ese positivo,
serd apresentado 1.

Calcula o valor absoluto de um nomero.

Calcula o nimero de permutagées possiveis de r itens
escolhidos de um total de n itens.

Calcula o nimero de combinagaes possiveis de r itens
escolhidos de um total de n itens.

expansdo de meméria.

Outras fungées ( x',v ,¥ ,¥ ,x?% x3 )
A calculadora também fornece o reciproco ( [ x '] ), a raiz quadrada

[ ‘o
(1

1), a raiz cubica ([ 1), o quadrado ([ x2]), a raiz universal
1), ocubo ([x*])ea poténcia ([ ]). Veja o Exemplo 32.

Converséo de Unidades

Vocé pode converter unidades do sistema métrico para o sistema briténico
e vice-versa. Veja o Exemplo 33. O procedimento é:

1. Informe o nimero que vocé deseja converter.

2. Aperte [ 2nd ] [ CONV ] para visualizar o menu de unidades. Ha 7
menus, englobando distancia, area, temperatura, volume, peso,
energia e pressdo.

3. Aperte [ A ]ou [ V] para rolar pela lista de unidades até chegar ao
menu apropriado, e ent&o aperte [ENTER] .

4. Aperte [ €] ou [ » ] para converter o nimero para a unidade em
destaque.

Constantes Fisicas
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Vocé pode usar as seguintes constantes fisicas nos seus célculos:

Significado do Simbolo Valor
c Velocidade da luz 299792458 m /s
g Aceleragéo da gravidade 9.80665 m.s ?
G  Constante Gravitacional — 6.6725985 x 10 "m *kg ' s 2
Vm  volume molar de um gés ideal 0.0224141 m * mol !
NA  Nomero de Avogadro 6.022136736 x 10 # mol !
e Carga Elementar 1.602177335x 1017 C
me  Massa do elétron 9.109389754 x 10 *' kg
mpP  Massa do préton 1.67262311 x 10 7 kg
h Constante de Planck 6.62607554 x 10 ** .S
k Constante de Boltzmann 1.38065812 x 10 #).K !
IR Constante de gés 8.3145107 J / mol « k
IF Constante de Faraday 96485.30929 C / mol
mn  Constante do Néutron 1.67492861 x 10 ¥ kg

n Constante da massa Atémica 1.66054021 x 10 % kg
€ Permissividade dielétrica 8.854187818 x 10 "2F/ m
po  Permeabilidade Magnética 1.256637061 x 10 * N A?

o  Fluxo quéantico 2.067834616 x 10 '* Wb
a,  Raio de Bohr 5.291772492 x 10 "'m
pB  Magnéton de Bohr 9.274015431 x 10 %) /T
uN  Magnéton nuclear 5.050786617 x 107) /T

Todos as constantes fisicas neste manual séo baseadas nos valores
recomendados pelo CODATA em 1986 para as constantes fisicas
fundamentais.

Para inserir uma constante:

1. Posicione o cursor onde deseja inserir a constante.

2. Aperte [ 2nd ] [ CONST ] para visualizar o menu de constantes fisicas.

3. Role o cursor pelas constantes até que a constante desejada esteja em
destaque.

4. Aperte [ENTER]. (Veja o Exemplo 34.)

Fungées com declaragdes mdltiplas

Fungdes com declaragées mdltiplas séo formadas ao juntar um nomero de

declaragdes individuais para execugéo seqiencial. Vocé pode usar

declaragdes miltiplas em célculos manuais e em programas.
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Quando a execugdo chega ao fim de uma declaragéo que é seguida pelo
simbolo que indica que o resultado deve ser apresentado (), a execugdo
péra e o resultado até aquele ponto é apresentado. Vocé pode continuar a
execugdo do programa apertando [ENTER]. Veja o Exemplo 35.

Capitulo 5 : Graficos

Graficos pré-programados de fungdes comuns

Vocé pode produzir graficos das seguintes fungdes: sin, cos, tan, sin ', cos
', tan 1, sinh, cosh, tanh, sinh 7, cosh 7, tanh ',v ‘3/7, x2, x*, log, In,
105, e* x .

Ao gerar um gréfico pré-programado, qualquer gréfico anterior é apagado.
A faixa de valores étima para a apresentagéo ¢ escolhida
automaticamente. Veja o Exemplo 36.

Graficos gerados pelo usudrio

Vocé também pode especificar uma funcéo de uma variavel para visualizar
(por exemplo, y = x * + 3x 2 — 6x — 8). Ao contrdrio das fungées pré-
programadas (veja acima), é necessdrio escolher a faixa de variacéo da
variavel independente ao criar um gréfico.

Aperte a tecla [ Range ] para acessar
os parémetros de faixa de variagao
para cada eixo: valor minimo, valor
maximo, e escala (quer dizer, a
disténcia entre as marcas no eixo).

Y min

Depois de escolher a faixa de variagéo, aperte [ Graph ] e informe a
expressdo a ser desenhada. Veja o Exemplo 37.

Trocando entre as Apresentagdes Grdfica e de Texto e Apagando
um Gradfico
Aperte [ G4PT ] para trocar entre a Apresentagdo Gréfica e a de Texto.

Para apagar o gréfico, aperte [ 2nd ] [ CLS ].
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(Modo Grdfico) (Modo Texto)

{ [GHT] |« T
; a8 [G»T] -

B (Modo Gréfico)

[2nd ][ CLS ]

D]

Fungéio lupa

A fungao lupa permite ampliar ou reduzir o gréfico. Aperte [ 2nd |

[ Zoom x f ] para especificar o fator de ampliagéo do gréfico, ou aperte

[ 2nd ] [ Zoom x 1/1] para especificar o fator de redugdo do gréfico. Para
voltar ao tamanho original, aperte [ 2nd ] [ Zoom Org ]. Veja o Exemplo
37.

Superposicéio de graficos

e Um grdfico pode ser superposto sobre um ou mais gréficos. Assim fica
facil determinar os pontos de interseco e solugdes que satisfazem
todas as expressées correspondentes. Veja o Exemplo 38.

e Néo se esqueca de informar a variavel de entrada X na expressao
para o gréfico que deseja sobrepor no gréfico pré-programado. Se a
variével X néo for inclusa na segunda expressao, o primeiro gréfico
serd apagado antes da geragdo do segundo. Veja o Exemplo 39.

Fungéio Apontador

Essa fungéo permite-lhe mover um apontador por um gréfico, apertando

[ » ] e[ «]. As coordenadas x e y da posicao atual do apontador s&o

apresentadas na tela. Essa fungéo é til para determinar a intersegéio de

graficos sobrepostos (apertando [ 2nd ]

[ X4»Y ]). Veja o Exemplo 40.

Observagéo: Devido & resolugéio limitada da tela, a posi¢ao do apontador

pode ser uma aproximagdo.

Rolando Gréficos

Depois de gerar um gréfico, vocé pode rolé-lo na tela. Aperte [ A |
['w ][ <][»] para rolar o gréfico para a esquerda, para a direita, para
cima ou para baixo, respectivamente. Veja o Exemplo 41.

Fungées "Plot" (desenhar pontos) e "Line" (desenhar retas)
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A fungéo "plot" é usada para marcar um ponto na tela gréfica. O ponto
pode ser movimentado para a esquerda, para a direita, para cima ou para
baixo usando as teclas dos cursores. As coordenadas do ponto sé@o
apresentadas.

Quando o indicador estiver na posicéo desejada, aperte [ 2nd ]

[ PLOT ] para marcar um ponto. O ponto piscaré no lugar marcado.
Dois pontos podem ser conectados por uma reta apertando [ 2nd ]
[ LINE ]. Veja o Exemplo 42.

Capitulo 6 : Calculos Estatisticos

O menu de fungées estatisticas contém quatro opgdes: 1-VAR ( para
analisar dados em um Gnico conjunto de dados), 2-VAR (para analisar
dados emparelhados, a partir de dois conjuntos de dados), REG (para
célculos de regresséo), e D-CL (para apagar todos os conjuntos de dados).

Estatistica Uni e Bi-Variada

1. Do menu de fungdes estatisticas, escolha 1-VAR ou 2-VAR e aperte
ENTER

Aperte [ DATA ], selecione DATA-INPUT do menu e aperte [ENTER],
Informe um valor de x e aperte [ ¥ ].

Informe a freqiiéncia ( FREQ ) do valor x (no modo 1-VAR) ou o valor y

correspondente (no modo 2-VAR) e aperte [ ¥ .

Para informar mais dados, comece de novo com o passo 3.
Aperte [ 2nd ] [ STATVAR ].

Aperte [ A][ ¥ ][ <] ou[»] pararolar pela lista de variaveis

estatisticas até chegar & variavel desejada (veja a tabela abaixo).

AN

No o

Varigvel Significado
n Nomero de valores x ou pares x-y informados.
XouY Meédia dos valores x ou dos valores y.

Xmax ou Ymax Maximo dos valores x ou dos valores y.

Xmin ou Ymin  Minimo dos valores x ou dos valores y.

Sx ou Sy Desvio padréo da amostra dos valores x ou dos
valores y.

gXou gy Desvio padrao da populagao dos valores x ou dos
valores y.

Ixou Xy Soma de todos os valores x ou de todos os valores y.

Y x%ou X y? Soma de todos os valores x? ou de todos os valores y?.
X xy Soma de (x x y) para todos os pares x-y.

CVxouCVy Coeficiente de variacéo para todos os valores x ou
todos os valores y.

RxouRy Faixa de variacéo de todos os valores x ou de todos
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os valores y.

8. Para desenhar gréficos de estatisticas de uma variével, aperte
[ Graph ] no menu STATVAR. Hd trés tipos de graficos no modo de
uma variavel: N-DIST (Distribuicéo normal), HIST (Histogramay), SPC
(Controle do Processo Estatistico). Selecione o tipo de grafico desejado
e aperfe [ENTER]. Se vocé ndio configurar as faixas de valores para o
grafico, este serd produzido com faixas étimas. Para desenhar gréficos
de dispersao baseados em conjuntos de dados de duas variaveis,
aperte [ Graph ] no menu STATVAR.

9. Para voltar para o menu STATVAR, aperte [ 2nd ] [ STATVAR ].

Capacidade de processamento

(Veja os Exemplos 43 e 44.)

1. Aperte [ DATA ], selecione LIMIT do menu e aperte [ENTER],

2. Informe um valor para o limite inferior( X LSL ou Y LSL ), e aperte [ ¥ ].
3. Informe um valor para o limite superior( X USL ou Y USL ), e aperte

[Om] .

4. Selecione o modo DATA-INPUT e informe os valores dos conjuntos de

dados.

5. Aperte [ 2nd ][ STATVAR] e aperte [ A ][ ¥ ][ <] [ » ] para rolar
pela lista dos resultados estatisticos até achar a variavel de
capacidade de processamento desejada (veja a tabela abaixo).

Variavel Significado
Caxou Cay  Capacidade de exatidéo dos valores x ou dos valores
(XUSL+XLSL _ i)‘ ‘(VUSL*' Ve _ )
Copz —2 Coyz —2
XusL— Xis1 YusL— YisL
, 2
Cpxou Cpy  Capacidade potencial de preciséio dos valores x ou

Cpkx ou Cpky

ppm

dos valores y

Xus= Xise o - Yusi=Yis
Py~

Co= 6o , 6o

Minimo (CPU, CPL) dos valores x ou dos valores y,
onde CPU ¢ o limite superior da capacidade de
preciséo e CPL ¢ o limite inferior.

Cote = Min (Cpu, Cox) = Co 1-Co)

Cpky: Min (CPUYr CPLY) = pr(1—Cuy)

Partes Por Milhdo, Defeitos por Cada Milhdo de
Oportunidades.

Observag@o: Ao calcular a capacidade de processamento no modo 2 -
VAR, os valores x, e y, s&o independentes.

Corregdio de dados estatisticos

Veja o Exemplo 45.
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1. Aperte [ DATA].

2. Para modificar os dados, selecione DATA-INPUT. Para modificar os
limites superior ou inferior, selecione LIMIT. Para modificar a,,
selecione DISTR.

3. Aperte [ ¥ ] para rolar pela lista dos dados até que a entrada que
vocé deseja modificar seja apresentada.

4. Informe o novo dado. O novo dado informado sobrescreve a entrada antiga.

5. Aperte [ ¥ ] ou [ENTER] para salvar a mudanga.

Observacao: Os dados estatisticos informados s@o mantidos ao sair do
modo estatistico. Para apagar os dados, selecione o modo D-CL.
Distribuicéio de probabilidade (para dados de uma variavel)

Veja o Exemplo 46.
1. Aperte [ DATA ], selecione DISTR e aperte [ENTER],

2: Informe um valor a, e aperte [ENTER],
3. Aperte [ 2nd ] [ STATVAR ].
4.

Aperte [ €] ou [ » ] para rolar pela lista dos resultados estatisticos até

achar a variével de distribuicdo de probabilidade desejada (veja a
tabela abaixo).

Variavel Significado
ax —X

t Valor teste t = e

P(t) A fracéo cumulativa da distribui¢do normal menor que
t.

R(t) A fragdo cumulativa da distribuigéo normal entre te 0.
Rl =1-t

Q(t) A fragéo cumulativa da distribuicdo normal maior que .
Qf)=1]0.5-1].

Calculo de regresséio

Ha seis opgdes de regresséo no menu REG:

LIN Regresséo Linear y=a+bx
LOG Regressao Logaritmica y=a+bInx
e” Regress&o Exponencial y=ase™
PWR  Regress&o Potencial y=asx®
INV Regressao Inversa y=a+ %

QUAD  Regresséio Quadrética y=a+bx+cx?

Veja os Exemplos 47 e 48.

Selecione uma opg&o de regresséio no menu REG e aperte [ENTER]
Aperte [ DATA ], selecione DATA-INPUT do menu e aperte [ENTER].
Informe um valor de x e aperte [ ¥ ].

Informe o valor y e aperte [ ¥ ].

Para informar mais dados, comece de novo com o passo 3.

ohwN =
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6. Aperte [ 2nd | [ STATVAR].

7. Aperte [ € ] [ » ] para rolar pela lista dos resultados estatisticos até
achar as variaveis de regresséo desejadas (veja a tabela abaixo).

8. Para predizer um valor para x (ou y) dado um valor para y (ou x),
selecione a variavel x * (ou y °), aperte [ENTER], informe o valor
conhecido, e aperte [ENTER] novamente.
Variavel Significado

a Ponto onde a fungéo de regresséo cruza o eixo Y.

Inclinagéio da fungéio de regresséo.

r Coeficiente de correlacao.

c Coeficiente de regresséo quadrdtica.

x’ Valor estimado de x dados a, b, e valores de y.
y’ Valor estimado de y dados a, b, e valores de x.

9. Para desenhar gréficos de regresséo, aperte [ Graph | no menu
STATVAR. Para voltar para o menu STATVAR, aperte [ 2nd ]
[ STATVAR].

Capitulo 7 : Calculos em BaseN

Vocé pode informar némeros em base 2, base 8, base 10 ou base 16.
Para configurar a base numérica, aperte [ 2nd ] [ dhbo ], selecione uma
opgdio do menu e aperte [ENER]. Um indicador aparece para indicar qual
base foi escolhida: d, h, b, ou e. (A configuracéo padréo ¢ d: a base
decimal). Veja o Exemplo 49.

Os digitos permitidos em cada base s&o:

Base bindria (b): O, 1

Base octal (0): 0, 1,2, 3,4,5,6,7

Base decimal (d): 0, 1,2, 3,4,5,6,7,8,9

Base hexadecimal(h): O, 1, 2, 3,4, 5, 6,7, 8,9, 1A, IB, I, ID, IE, IF
Observagéo: Para informar um nimero em uma base que n&o seja a base
configurada, coloque o identificador correspondente apés o nomero (d, h, b,
o) (por exemplo, h3).

Aperte [ G ] para usar a fungéo de bloco, que mostra o resultado em uma
base octal ou bindria se ele ultrapassar 8 digitos. Até 4 blocos podem ser

apresentados. Veja o Exemplo 50.
Expressées negativas

Nas bases bindria, octal e hexadecimal, nimeros negativos séo expressos
como complementos. O complemento de um nimero é a diferenca entre o
valor representado por 10000000000 (na base em que estdo sendo
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efetuadas as operagées) e o nimero em questdo. Isso é feito apertando

[ NEG ] em uma base néo decimal. Veja o Exemplo 51.

Operacées aritméticas basicas para bases

Vocé pode adicionar, subtrair, multiplicar e dividir nmeros bindrios, octais,
e hexadecimais. Veja o Exemplo 52.

Operagdes légicas

As seguintes operacdes légicas estdo disponiveis: produtos légicos (AND),
produtos légicos negativos (NAND), somas légicas (OR), somas légicas
exclusivas (XOR), negacéo (NOT) e negagéo de somas légicas exclusivas
(XNOR). Veja o Exemplo 53.

As opgbdes no menu de programagéo s&o: NEW (para criar um novo
programa), RUN (para executar um programa), EDIT (para editar um
programa), DEL (para remover um programay), TRACE (para executar passo-
a-passo um programal), e EXIT (para sair do modo de programagéo).

ONEW 1TRUN 4TRACE SEXIT '
2EDIT 250 260
3DEL

=m0 FROG

Antes de usar a drea de armazenamento de programas

PROG TYPE:
A0 MAIN 400,
Tipo de Programa | T B ase N N
ProG
" Numero de passos
Area de Amazenamentode_[ o 103456789 &

Programas |\ £\ ¢ zss""/

Tipo de Programa—-% M A I N %
m eroe

Nomero de passos remanescentes: A capacidade de programacéo ¢ de
400 passos. O nimero de passos indica o espago disponivel para
programas, e diminuird & medida que programas forem armazenados. O
nimero de passos remanescentes também diminuiré & medida que passos
de programagéo forem convertidos para memérias. Veja Varigveis
Matriciais acima.

Tipo de Programa: Em cada programa vocé precisa especificar o modo em
que a calculadora deve estar durante a sua execugéo. Para realizar
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célculos em base bindria, octal ou hexadecimal, escolha BaseN; de outro
modo, escolha MAIN.

Area de ar de prog : Ha 10 dreas de armazenamento
de programas (PO-P9 ). Se uma drea tiver um programa armazenado, seu
nomero é apresentado como um subscrito (como em P1).

Instrugdes de controle de programa

A linguagem de programacéo da calculadora é semelhante a muitas
linguagens de programagao, como BASIC e C. Vocé pode acessar a
maioria dos comandos de programagédo a partir das instrugdes de controle
de programa. As instrugdes s&o apresentadas apertando

[2nd ] [INST].

0IF 1THEN 0GOTO 1Lbl 1}
2ELSBE 2EE

JFaR B rroc 8~ B eroe
OINPUT 1CLS | OSLEEP 1END '
2GOosUB 2SWAP

SRRIRT B Fx B rroc

Comando para limpar a tela
cls
= Apaga tudo que esté na tela.
Comandos de Entrada e Saida
INPUT varidvel de meméria

= Faz com que o programa espere para a entrada de dados. memory
variable = « aparece na fela. Informe um valor e aperte [ENTER]. O valor
informado ¢ dado & variavel especificada, e o programa continua a
execugdo. Para informar mais que uma variavel de meméria, separe-as
com um ponto-ewirgula (;).

PRINT ” texto ”, varidvel de meméria

= Imprime o texto especificado dentro das aspas e o valor da variavel
de meméria especificada.

Desvios Condicionais
IF ( condicéo ) THEN { declaragéo }
= SE a condicdo for verdadeira, ENTAO a declaracdo sera executada.
IF fcondicéo ) THEN { declaracéo }; ELSE { declaragéo }

= SE a condicéo for verdadeira, a declaracéo depois do THEN serd
executada, ao contrério, a declaragdo depois do ELSE serd executada.

Desvios
Lbl n
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= Uma declaragéo Lbl n marca um destino para um comando de desvio
GOTO n. Cada declaragéo (Lbl) precisa ser Gnica (quer dizer, ndo pode
ser repetida na mesma drea de armazenamento de programas). O
numero depois do comando Lbl, n, deve ser um inteiro entre 0 e 9.

GOIOn

= Quando um programa, ao executar, chega a uma declaragdo GOTO
n, a execucdo se desvia para a declaragdo Lbl n correspondente (onde
n tem o mesmo valor que o n na declaragéo GOTO n).

Rofina principal e Subrotinas
GOSUB PROG n ;

= Vocé pode pular entre dreas de armazenamento de programas, de
modo que a execugdo resultante seja formada a partir de cédigo de
diferentes dreas de armazenamento de programas. O programa a partir
do qual outras dreas de armazenamento de programas séo acessadas é
a rotina principal; estas outras areas sdo subrotinas. Para pular para
uma subrotina, informe PROG n onde n é o nimero da drea de
armazenamento de programas que vocé deseja acessar.

Observaggo: O comando GOTO n ndo permite desvios entre areas de
armazenamento de programas. Um comando GOTO n somente desvia
para a declaragéo (Lbl) correspondente dentro da mesma érea de
armazenamento de programas.

End

= Todo programa precisa de um comando END (fim) para marcar o
término do programa. Esse comando é apresentado automaticamente
quando um novo programa é criado.

Incremento e Decremento

Pos-fixado: Varidvel de ria + + ou Varidvel de bria — —
Pré-fixado: + + Varidvel de sria ou — — Varidvel de <.

= Uma variével de meméria é decrementada ou incrementada por um.
Para varidveis de meméria basicas, os operadores + + (Incremento) e —
- (Decremento) podem ser tanto pésfixados ou préfixados. Para
varidveis matriciais, os operadores precisam ser préfixados.

Com operadores préfixados, a variavel de meméria é modificada antes
da expressdo ser calculada; com operadores pésfixados, a variavel de
meméria é modificada depois da expresséo ser calculada.
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O controle ciclico For
FOR ( condicgo de inicio; condicdo de continuacdo; reavaliagéo )
{ declaragées }

= Um ciclo FOR é util para repetir um conjunto de agées parecidas
enquanto um contador especificado estd entre certos valores.
Por exemplo:
FOR(A=1;,A<4;A++)
{C=3xA;PRINT"RESP=",C}
END
= Resultado : RESP = 3, RESP = 6, RESP = 9, RESP = 12

O processamento nesse exemplo é:

1. FORA = 1: Isso inicializa o valor de A para 1. Como A=1¢
consistente com A £ 4, as declaragées sdo executadas e A é
incrementado por 1.

2. Agora A=2. Isso é consistente com A < 4, entdo as declaracées sdo
executadas e A é incrementado por 1 novamente. Etc.

3. Quando A =5, néo é mais verdade que A < 4, entdo as declaracées
n&o séo executadas. O programa passa para o préximo bloco de
cédigo.

Pausa programada
SLEEP ( tempo )

= O comando SLEEP pausa a execugéo do programa por um tempo
especificado (até um méximo de 105 segundos). E 0til para apresentar
resultados intermedidrios antes de continuar a execucéo.

Comando para troca de variaveis de meméria Swap
SWAP ( variével de meméria A, variével de meméria B )
= O comando SWAP troca o contetdo de duas variaveis de meméria.
Operadores relacionais
Os operadores relacionais que podem ser usados em ciclos FOR e desvios
condicionais s&o:
= = (igual a), < (menor que), > (maior que), # (diferente de), < (menor
que ou igual a), > (maior que ou igual a).
Criando um novo programa

1. Selecione NEW no menu de programacéo e aperte [ENTER].
2. Selecione o modo de célculo para o programa e aperte [ENTER].
3. Selecione uma das dez areas de armazenamento de programas

(P0123456789) e aperte [ENTER],
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4.

Informe os comandos do seu programa.

« As fungdes normais da calculadora servem como comandos.

* Para informar uma instrugdo de controle de programa, aperte [ 2nd |
[ INST ] e selecione a instrugéio desejada.

* Para informar um espaco, aperte [ ALPHA ][ SPC .

Um ponto-e-virgula (;) indica o fim de um comando. Para informar mais
que um comando em uma Gnica linha de comando, separe-os com um
ponto-e-virgula. Por exemplo:

Linha 1: INPUTA ; C=0.5XA; PRINT" C=", C,; END

Vocé também pode colocar cada comando ou grupo de comandos em
uma linha separada, como abaixo. Neste caso, o ponto-ewirgula final
pode ser omitido.

Linha 1: INPUTA ; C = 0.5 X A [ENTER]

Linha 2: PRINT” C =", C ; END

Executando um programa

1.

Quando vocé terminar de informar ou editar um programa, aperte

[ “/&sc 1 para voltar ao menu de programacéo, selecione RUN e aperte
[ENTER]. (Ou vocé pode apertar [ PROG ] no modo MAIN.)

Selecione a area de armazenamento de programas relevante e aperte
[ENTER] para comegar a executar o programa.

Para executar o programa novamente, aperte [ENIER] enquanto o
resultado final do programa ainda estiver na tela.

Para cancelar a execugéo de um programa, aperte [ “/esc 1. Uma
mensagem aparecerd pedindo que vocé confirme que deseja cancelar
a execugdo.

STOP: N Y

Aperte [ »] para mudar o cursor para Y e em seguida aperte [ENTER],

Depurando um programa

Um programa pode gerar uma mensagem de erro ou resultados
inesperados quando é executado. Isso indica que ha um erro no programa
que deve ser corrigido.

Mensagens de erro aparecem por aproximadamente 5 segundos, e o
cursor pisca na posicaio onde o erro ocorreu.

Para corrigir o erro, selecione EDIT a partir do menu de programagéo.
Vocé também pode selecionar TRACE no menu de programagéo. Essa
fung@o permite que o programa seja verificado passo-a-passo, e uma

mensagem avisa quando ha um erro.

Usando a fungéo Graph (para desenhar graficos) em programas

Usar a fungéo para desenhar gréficos em programas permite a ilustragéo
gréfica de equagdes longas ou complexas e a sobreposicéo de vérios
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grdficos. Todos os comandos relacionados a gréficos (menos TRACE e
ZOOM) podem ser incluidos em programas. Até valores limites para a
faixa de variacdio podem ser especificados no programa.

Note que os valores em alguns comandos de gréficos precisam ser
separados por virgulas ( » ) assim:

e Range ( Xmin, Xmax, Xscl, Ymin, Ymax, Yscl)

e Factor ( Xfact, Yfact)

e Plot ( X point, Y point )

Comando para apresentar o resultado

Vocé pode colocar “ 4 ” em um programa se desejar visualizar o valor de
uma variével naquele passo de execugdo do programa.

Por exemplo:

Linha 1: INPUTA ; B=1In (A + 100)

linha 2: C= 13 xA; M —Pare neste ponto
linha 3: D=51/(AxB)

Linha 4: PRINT” D = ", D ; END

1. A execugdo é interrompida onde vocé colocou o .

2. Nesse ponto vocé pode apertar [ 2nd ] [ RCL ] para visualizar o valor
da variavel de meméria correspondente (C no exemplo acima).

3. Para continuar com a execugéo do programa, aperfe [ENTER].

Apagando um programa

1. Selecione DEL no menu de programagéo e aperte [ENTER],

2. Para apagar um Gnico programa, selecione ONE, a drea de

armazenamento de programas que deseja apagar, e entdo aperte

[ENTER].

Para apagar todos os programas, selecione ALL.

Uma mensagem aparecerd pedindo que vocé confirme que deseja

apagar ofs) programal(s).

rw

DELETE ALL: ,

DELETE: N Y 4
sta N Y 8

B s B oz

5. Aperte [ » ] para mudar o cursor para Y e entdo aperte [ENTER],

6. Para sair do modo DEL, selecione EXIT a partir do menu de
programagao.

Exemplos de programas

Veja os Exemplos 54 a 63.

® Modifique 123 x 45 para 123 x 475
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123 [ x ] 45 [ ENIER 123%45 t

5535.

[>10>»1[»][DEL] 12%45 t
0]

[2nd] [ ] 123%45 t
0]

[»1[»]7[ENER] 123%475 t

58425.

®m Depois de executar 1+ 2, 3 + 4, 5 + 6, recupere cada expresséo

T[+]2[ENIER]3[+]4 5+6 t
[EMIER]5 (4] 6 [ ENIER)
1.
[0
[A] 5+6 t
B
[A] 3+4 H
[0
[A] 142 N

D]

B Informe 14 + 0 x 2.3 e depois corrija para 14 + 10 x 2.3
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14[+]0([x]23[ENIER] DIVIDE BY 0
[0}
(5 Segundos ) 14/0«42.3 t
D}
[ <] 1[ENIER] 14/10%2.3 t
3.22
0]

B [(3x5)+(56+7)-(74-8x7)]=5

3[x]5[M+] 3%5 '
M 15.

0]
56[+]7[M+] 56 /7 t
™M 8.

0]
[MRC][EN;ER] M 1
M 23.

B
74[-18[x]17[2nd][M-] |74 _gx7 t
™ 18.

0]
[MRC][EN;ER] M 1
M 5.

B
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[MRC][MRC][/ esc]

| (1) Carregue 30 na variavel A

[ 2nd ] [ CLVAR ] 30 [ SAVE ]
[A][ENIER)

30>A

30.

B (2) Multiplique a variével A por 5 e carregue o resultado na variavel B

5[x][2nd][RCL]

A B C T
G H I
30.
J KL B
[ ENTER | [ ENTER | 5%30 T
150.
D]
[SAVE][B] [ E\IER ] Ans>B R
150.
D]
m (3) Adicione 3 & variavel B
[APHA[B] B < A
0]
[+]3[ENIER] B+3 1
1563.
D]

B (4) Apague todos os valores guardados nas varidveis
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[2nd ] [CLVAR][2nd |
[RCL]

o>
XTI W
r—0
o
m
m
-

| (1) Configure PROG 1 = cos (3A) + sin (5B), onde A=0,B=0

[cos] 3[APHAT[AT[»]
[+][sin]5[APHA][B]
[>»1]

[SAVE][PROG] 1

3A)+sin(5B) « «'

(5B)> PROG 1 « «f

D]
[ENIER] cos(3A)+sin LN
1.
O]
® (2) Configure A = 20, B = 18, e chame PROG 1 = cos (3A) + sin (5B) =
1.5
[PROG ] 1 [ ENIER | [ ENTER] A =20 < t
[/ ec]20
m
[ENIER] [/ 118 B=18 « t
m
[ENER] cos(3A)+sin ™
1.5
0]

(1) Expanda o nimero de memérias de 26 para 28
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[ MATH | [ MATH ] [ MATH ] onPr 1nCr 1

[MATH] [ V] 2Defm

[ENER] 2 Defm 2 « T

[ENER) M-28 s-376 1

D]
B (2) Carregue 66 na variével A [ 27 ]
66 [SAVE | [A][ALPHA] t
[[1]127 [ ENIER] 66>AL27]
66.
m
B (3) Recupere a variavel A [ 27 ]
ALPHAT[ A][ ALPHA
[27[EN;E]R[] 11 10 A[27] 1
66.
D]

B (4) Volte para a configuragdo padréo das varidveis de meméria

[ MATH | [ MATH | [ MATH ] onPr 1incr 1
[MATH][ VY ] 2Defm

[EN;ER]()[EN;ER] M—-26 S-400 'y
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Exemplo 8
m7+10x8+2=47

réﬁg;f[xlg[%12 7+10%8/2 t
47,
[0
W _35+8:4=-15
%(E;;)E]R?S[‘F]g[%]‘t 3. 548/4 t
~15
[0

W 12369 x 7532 x 74103 = 6903680613000

12369 [ x ] 7532 [ x ] 74103
[ ENTER |

B 637 =0.857142857

12369%7532% ™

x10 12
6.903680613
D]

6[+]7 [ENIER)

[2nd ] [FXT[ > 10> 11>]

[ EN;ER 1

6/7 t

0.857142857
D]

F0123456789

6/7 t

0.86
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[2nd ] [FIX] 4 6/7 1
0.8571
FIX
[2nd ] [FIX][*] 6/7 t
0.857142857

o}

® 136000 = 0.0001666...

1[+]6000 [ ENIER ] 176000 t
0.000166667
D]
[2nd ] [SCI/ENG ][ » ] FLO SCI ENG
D]
[ENER) 1/6000 t
x107 %4
1.666666667
D] scl
[2nd ] [SCI/ENG ][ » ] FLO SCI ENG
D] scl
[ENIER]) 1/6000 t
x10~ %
166.6666667
D] ENG
[2nd ] [SCI/ENG ][ » ] FLO SCI ENG
D] ENG
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[ EN;ER 1

1/6000 *

0.000166667

Exemplo 13
m 0.0015=15x10"3

15 [EXP][(-)]3 [ EMER]

0.0015

m 20 G byte + 0.15 K byte = 2000000015 x 10 '* byte

20 [ 2nd ] [ENG SYM] [ »]
[>»]

[ENTER ] [4+]10.15[ 2nd ]
[ENG SYM ]

[ EN;ER 11 EN;ER 1

0K 1M 2G ,
3T 4P
5E -
0K 1M 2G4
3T 4P
5E -
20G+0.15K t
x10 10
2.000000015
D]

Exemplo 15
B (5-2x15)x3=6

[O150-12[x]15[»]

[x]3[ENFR]

=
e

(5-2%1.5)%3 ™
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m2x{7+6x(5+4)}=122

2[x][O171+16[x][()]

5[+]4[SNIER)

Exemplo 17
m 120x30% =236

2%(7+6%(5+4 T+

122.

;gg;lE;]NOl?ndH%l 120%30% *
3.
D]
m 88+ 55%= 160
?EN[;ZR]]SS[Z”‘*][W 88/55 % t
160.

Exemplo 18
m 3x3x3x3=281

3[x]3[ENIER]

[x]3[ENIFR]

[ EN;ER 1

3%3 t
9.

O]
Ans*3 t
27.

D]
Ans*3 t
81.

O]

B Divida por 6 depois de calcular 3 x 4 =12
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3[x]4[ENIER) 3%4 *
12.
0]
[+]6[EERR] Ans/6 t
2.
[0}
Exemplo 19
W 123 + 456 = 579 - 789 - 579 = 210
123 [ +] 456 [ ENIER | 1234456 *
579.
[0}
789 [-1[2nd ] [ANS] _ t
[ ENTER | 789-Ans
210.
0]
® |n7 +log100 = 3.945910149
{EN]QZR[])]H]“OQ“OO In(7)+log(1 ™
3.945910149
0]
m 102=100
[2nd][10%] 2 [ ENIER] 107(2) t
100.
0]
B e 5=0.006737947
[2nd][e”1T(-)ISIENRT | a5 t
0.006737947
[o]
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2..,5_.,8
w7Z+143=22.

TIAY12[AY/]13[+]14 1,
(AL )5 [A,]7 [ eter] 710 233+14351™
22y8.1 21

.43 = 4l
4 2
4[A%/ 12[A%/. 14 1
[E[N;ER]] [ ] 412 4
4ula2
[20d 1 [AY .1 TENER] | Ans » Ab/ <o), 1
9.2
D]
[2nd ] [A"/.qp?/c 1 [ ENIER] Ans » Ab/c<>9/, t
4uta2

1_
.45—4.5
41AS/11[A%.12]2nd
[F[‘>é]][EI[\l;ER/]] Lond] 4,14 2»FoD T
4.5

-sg+3.75=12‘55
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b b
FE[NEER/EH[A/‘]SH]S‘B 8,1 4, 5+375 1

12.55

® 2 77 radianos = 360 graus

[DRG] DEG RAD GRD

[EMER)2[2nd | [77]
[2nd ] [DMS][ > ][> ] B

»DMS
[>»]
0]
ENTER ENTER
il il 1
[ ENIER | [ ENIER ] 2
360
0]
m15=1°30'0"(GMS)
1.5[2nd ] [DMS ][] o r m r g
»DMS
[0}
[ ENIER | [ ENIER] 15»DMS t
1030101l
D]

Exemplo 27
m 2°45'10.5 "= 2752916667

2[2nd ][ DMS |
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[EMIER]45[2nd ] [DMS ] o 1 m T g

[»] »DMS

0]
[ENTER]10.5[ 2nd ] [ DMS ] o 1t m ot g
[>10>] »OMS

D]

ENTER ENTER
(=107 2°45'10.5" 1

2.752916667
D]

Exemplo 28

| sin (30 graus) = 0.5

[DRG] DEG RAD GRD
D]
[EN;ER][Sin]?)O[EN;ER] Sin(30) 'y
0.5
D]
B sin (30 radianos) = — 0.988031624
[DRGI[>] DEG RAD GRD
D]
[EN;ER][Sin]?)O[EN;ER] sin(30) 1
— 0.988031624
R]

B sin ' 0.5 = 33.33333333 grados
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[DRG][»] DEG RAD GRD

[R]
[ENTER ][ 2nd ] [ sin '] in-1 t
0.5_[ENIER] sin~'(0.5)
33.33333333
G}

Exemplo 29

B cosh(1.50+2 = 4.352409615

[2nd ] [HYP][cos] 1.5

1,
[>10+]2[ENIER] cosh(1.9)xz ™=

4.352409615
D]
B sinh ' 7 = 2.644120761
[2nd ] [HYP][2nd ] [sin7"] ; —1 t
7 [ ENTER | sinh='(7)
2.644120761
D]

Exemplo 30

B Se x =5 ey =30, que sdo r e §2 Resposta: r = 30.41381265, § =
80.53767779 °

[2nd ] [RapP] RrPr R»PO
P» Rx
P»Ry o
ENTER | 5[ ALPHA ][ 9] 30 N
{ENEER} [ 1091 R»Pr (5,30)
30.41381265
)
[2nd] [RqpP11>] R»Pr RMPO
P» Rx
P»Ry -
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{E:%E:}S[ALPHA][,]BO RrPO(5,30) t

80.53767779
D]

B Ser=25e(=>56°quesdox e y?Resposta: x = 13.97982259, y =
20.72593931

[2nd ] [RqpP1IVY] R»Pr RMPO

P» Rx
P»Ry

[EMER ] 25 [ALPHA ][9]

1,
56 [ ENTER | P»Rx (25,56) -

13.97982259
[0}

[2nd ] [RqpPI[VYI][V] R»Pr R»PO

P» Rx
P»Ry B
ENTER ] 25 [ ALPHA 56 1,
{ENEER} [ 109] P»Ry (25,56) ™
20.72593931
D]
m 51=120
5[ MATH ] 0! 1RAND
2RANDI
3RND -
[EN;ER][EN;ER] 51 1
120.
D]

B Gerar um nimero aleatério entre O e 1
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[MATH] [» ]

[ EN;ER] [ EN;ER]

0! 1RAND ,

2RANDI

3RND

RAND t
0.103988648
0]

B Gerar um infeiro aleatério entre 7 e 9

[MATH] [ V]

[EMER] 7 [ALPHAT [ 9]
91 EN;ER]

0! 1RAND ,
2RANDI
3RND =

RANDI(7,9) t

8.
D
® RND (sin (45 graus) ) = 0.71 (FIX = 2)
[MATHTTVILY] o 1RAND ,
2RANDI
3RND

[EMIER ] [sin] 45 [ 2nd ]
[EXTI» 1> 10»]

[ EN;ER] [ EN;ER]

F0123456789

RND(sin(45) ™

0.71

D] FIX

B MAX ( sin (30 graus), sin (90 graus) ) = MAX (0.5, 1) =1
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[ MATH ] [ MATH ] OMAX 1MIN

2SUM
3AVG

-

[ ENTER | [ sin ] 30 : "
(> [APHA][9][sn]o0 |MAX(sin(30) "
[EN;ER] .

B Minimo de ( sin (30 graus) , sin (90 graus) ) = Minimode (0.5, 1) =

0.5

[ MATH ] [ MATH] [ » ] OMAX 1MIN I
2SUM
3AVG

[ ENTER | [ sin ] 30 : -
[>][APHAT[9][sinjo0 | IN(sin(30) N
P 0.5

® Somade (13, 15,23)=51

[MATH] [ MATH] [V ] OMAX 1MIN I
2SUM
3AVG B

[ENTER| 13 [ALPHA ][9] 15 1
[APHA (9] 23 (BN=R]  |SUM (13,178,275

51.
B
m Média de (13, 15,23 )= 17
[MATHTIMATHITYTIY T {omax 1mIN 3§
2SUM
3AVG
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[ENTER]13[ALPHA ][9] 15 AVG (13.15.2 ™
[ALPHA ][9] 23 [ ENIER] (3, '
17.
O]
B Fracdo (10+8 ) = Fragao ( 1.25)=0.25
[ MATH ] [ MATH | [ MATH | OFrac 1INT 1
2SGN
3ABS -
[FIERT10[+]8 [FI5F] Frac (10/8) t
0.25
D]
B |nteiro de (1048 ) = Inteiro de ( 1.25) =1
[ MATH | [ MATH | [ MATH | OFrac 1INT 1
] 2SGN
3ABS B
[ENIER]10[+]8 [ EMER] INT (10/8) T
1.
D]
B Sinal de (log 0.01 ) = Sinalde (-2)=-1
[ MATH | [ MATH | [ MATH | OFrac 1INT !
(vl 2SGN
3ABS &
[ENIER ] [log ] 0.01 [ ENIER] SGN (log(0.0 ™

-1.
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B Valor absoluto de ( log 0.01) = Valor absoluto de (-2 ) = 2

[ MATH ] [ MATH | [ MATH ] OFrac 1INT 1
[YI1lvY] 2SGN
3ABS

(MR ] [log 1001 (BT | ABs (10g(0.0 T

2.
D]
W71 [(7-4)1]=840
7[MATH][MATHI[MATH]  |gnpr 1ncr 1
[ MATH 2Defm
D]
[EN;ER]4[EN;ER] 7 nPr 4 1
840.
D]
W71 [(7-4)1x4]=35
7IMATH] [MATHI[MATH]  |q pr  1ncr 1
[MATH] [ »] 2Defm
O]
[EN;ER]4[EN;ER] 7 ncr 4 1
35.
D]
Exemplo 32
1 _
[ ] @—0.8
125 [2nd | [X I [ENIER] [ oy *
0.8
D]
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m 224+ JV4+21 +327 =12

20XCN+10,/ 1404020 ooy rgery+ T
D> 10+102nd][3127
[ ENTER [0 12.
m 481=3
4[20d1[Y 181[ENER] |4 x/ (81) t
3.
[0
m 74=2401
7[2nd][~]4[ENER] 774 t
2401.
[0

m 1yd?=9ft?=0.000000836 km ?

1[2nd ] [CONV][2nd]
[CONV]I[»]

[ EN;ER 1

[«1

[Yl1rv]

>ft2 yd2 m2
mile?
km?2
ft2 yd2 m2
mile?
km?2 1
ft2 ydz m2
mile?

2 9.
km B
ft2 yd2 m2
mile?2
km2 0.000000836
— O]

P-49



m 3xG=200177955x 10 '°

3[x][2nd][CONST][V]

0c 1Vm 2Na
(Y] M

3g 4me x
5G 6mP 6.6725985
— D]

10"

[ EN;ER] [ EN;ER] 3% G 1

x1071°

2.00177955
D]

m Aplique a fungéo com declaragdes moltiplas as duas declaragdes: ( E =
1

Ex13=195
180+ E=12
15 [ SAVE | [ E] [ ENTER ] 15>E t
15.
0]

[ALPHA][E][x]13

[ALPHA ][ 41180 +]

[ALPHA ] [ E ][ ENIER] 195.
D] 4

Ex13 4180 /E '

ENTER
(7= Ex13 4180 /E 1

12.
D]

[ENER] Ex13 4180 /E 1

195.
D] 4

Exemplo 36

m Desenhe o gréficode Y =e *
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[Graph][2nd][e*] raph Y=er(«

.,

Exemplo 37

m (1) Configure as faixas : X min = - 180, X max = 180, X scl = 90, Y min
=-1.25,Y max = 1.25, Y scl = 0.5, Desenhe o grdfico de Y = sin (2 x)

[ EN;ER 1

=]

[Range ] [(~)]180 Xmin=-1804

D]
[V1180[VIO[YIIH] |ysci=0.5< '
1.25[¥]1.25[Y¥]0.5
D]
[V 1[2nd][Factor] 2 Xfact= 2 « T
D]
[vi12 Yfact= 2 « t
D]
[ ENIER ] [ Graph ] [sin] 2 ph Y=sin(2X <«™
[APHA ] [X]
D]
[EN;ER]
D]
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[CapT] < 1

[CaT]

B (2) Amplie e diminua o gréfico de Y = sin (2x)

[2nd ] [ Zoom x f]

/[
-

[2nd ] [ Zoom x ]

[ 2nd ] [ Zoom Org |
Ay
My

[2nd ][ Zoom x 1 /1]

[2nd ][ Zoomx 1 /]
AAARAAR

Exemplo 38

B Sobreponha o gréfico de Y = - X + 2 sobre o grdficode Y = X3 + 3 X
2-6X-8
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[Range 1[()18[VY18[V] : N
20¥1101150v]150v] |58 73T

5

D]

[ ENIER ] [ Graph ] [ ALPHA |
[X][2nd][x°][+]3

[APHAT[X][x2][-]6
[APHA][X][-]8 [0]

[ ENTER
[0}

[Graph] [ TIAPHATIX]  [raph y=-X+2 <«
[+]12

X3+3X2-6X—-84¢"

==

[ EN;ER 1

—
Vi

Exemplo 39

m Sobreponha o gréfico de Y = cos (X) sobre o gréfico de Y = sin (x )

[ Graph ] [sin] [ ENIER ]

[ Graph ] [cos ] [ALPHA ] [X]
[ EN;ER ]

=
=<

Exemplo 40

| Utilize a fungdo Apontador (Trace) para analisar o gréfico Y = cos ( x )
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[ Graph ] [ cos ] [ EMER]

[ Trace ]

D>1>»10»]

~275.2941176

[2nd ] [XapY]

===

#
#
i

Y=
0.092268359
B

® Desenhe e role o gréfico para Y = cos ( x )

[ Graph][cos ] [ENIER][A]

D>1»]

[« [<][VY]

EE

Exemplo 42

® Marque os pontos (5,5), (5,10), (15,15)e(18,15), e utilize
a fungdo Line para conecté-los com retas.
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[Range]O[V¥]35[V¥]5 - t
[V]0[V]23[V]5 Yscl=54
D]
[ENIER][2nd ] [PLOT] 5 t
[APHA][ 315 PLOT(5,5<
D]
[EN;ER]
X=
. 5.147058824
e B
[2nd ] [ XapY]
v-
. 5.227272727
e B
[2nd ] [ X4pY][2nd]
[PLOT]5[ALPHA][9]10 . .
[ ENIER] . 5.147058824
| I O
[2nd ] [ LINE] [ ENIER]
1
] D]
[2nd ] [PLOT] 15 [ ALPHA |
[9]115[ENIER ] [2nd ]
[ LINE ] [ ENIER]
| |
[2nd ] [PLOT] 18 [ ALPHA |
(9115 [(ENER T[> ][> ] 1/' R
D111 10>»] 25.73529412
> - 0]
[2nd ] [ LINE] [ ENIER]
e B
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B Informe os dados: X =2, Xy = 13, X, =3, FREQ , =2, X,=5,
FREQ , = 9, X 3 = 12, FREQ ; = 7, e entdo calcule X= 7.5, Sx =
3.745585637, Cax = 0, e Cpx = 0.503655401

[MODE] 1 1-VAR 2-VAR
REG
D-CL B  star
[FMIER][DATA][ V] DATA-INPUT
LIMIT
DISTR B  star
[EMIER] 2 XLSL=24 H
B star
[V 113 [ENER] X USL=13 1
13.
B star
[DATA] DATA-INPUT
LIMIT
DISTR
STAT
ENTER
[ENIER]3 X1=34 H
B  star
(Y12 FREQ =2« H
B  star
[VIS5[VY]9[VY]12[V] FREQ3=7< H
7
B  star
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[2nd ] [ STATVAR |

[>»]

[>»]

[Graph][ V]

[ EN;ER 1

[2nd ][ STATVAR] [V ][V ]

[YI[VY]

[>»]

[ Graph ]

[ EN;ER 1

n X Sx ox 3

Rx  Xmax

CVx Xmin 18.
B star

n X Sx ox .

Rx  Xmax

CVx Xmin 7.5
B sTar

n X Sx ox N

Rx  Xmax

STAT

CVx Xmin 3.745585637
[}

ON-DIST
1HIST
2sPc B star
Lx »x2 Cpkx |
Cax Cpx
0.

ppm B star
Tx %x2 Cpkx H
Cax C
ppm 0.503655401

STAT
ON-DIST
1THIST
28PC B star
- B star
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[ 2nd ] [ STATVAR | [ Graph |
[YI1lvY]

ON-DIST
1THIST
2SPC

B star

[ EN;ER 1

B star

Exemplo 44

B Informe os dados : X s =2, Xy =8, Y 15s=3,Yus=9X,=3,Y, =
4,X,=5,Y,=7X3=7Y ;=6 e entdo calcule X = 5, Sx = 2, Cax
=0,Cay=0.111111111

[MODE ] 1[»]

[EMER][DATA][V]

[EMERI2[V]8[V]3

(V]9 [ENER)

[DATA]

[EMERIZ[Y]4[V]5
[Y17[V¥]7[V¥]6

1-VAR 2-VAR
REG
D-CL

B star

DATA-INPUT

LIMIT
DISTR B sar
Y USL=9 H
9.
B star
DATA-INPUT
LIMIT
DISTR B sar
Y3=6« I
[ star
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[2nd ] [ STATVAR][ » ] % Sx o .

Rx Xmax

CVx Xmin B star 5.
> % 5k ox ‘

Rx Xmax

CVx Xmin o 2.
[VIIVIIVIIVIIY] 2x ZxZ Bxy :
[YI[VYIlY] oy 3y2

Cﬂ Cay B  star o
>»] LX RX2 Xy H

Ty 2y2

Cax Cay 0[-3111;1“:111
[ Graph ] : .

2 B star

® Nos dados no Exemplo 44, modifique Y 1 =4 paraY 1 =9eX,=5
para X, = 8, e ent&o calcule Sx = 2.645751311

o DATA-INPUT
LIMIT
DISTR B star
[EMERI[ V]9 Y,=94 I
B star
[V]8 Xam < ;
B star
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[2nd ] [STAVART [ 111 [ 3 sx ox .

R Xmax
CVx Xmin 2.645751311
D]

STAT

Exemplo 46

B Informe os dados: a,=2, X, =3, FREQ,=2, X,=5,FREQ,=9, X,
=12, FREQ; = 7, e entdo calcule t = -1.510966203, P(t) = 0.0654,
Q(t)=0.4346,R (1) =0.9346

[ MODE] 1 1-VAR 2-VAR
REG
D-CL D} STAT
[EMERT[DATAT[ V][ V] DATA-INPUT
LIMIT
DISTR .
[ENIER] 2 [ ENIER] ax=2
2.
B star
[DATA] [EMIER]13 [V ]2 FREQ3=7< I
[V15[VY]9[V¥Y]12[V]
7
B  star
[2nd ] [ STATVAR] [ ] P(t) Q(t) t
R(t) t
-1.510966203
B[  star
(<] P(t) Q(t) '
R(t) t
— 0.9346
B star
(<] P(t) Qi) '
R(t)
0.4346
D} STAT
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(<1 P(t) Q(t) '
t

0.0654

B star

Exemplo 47

A partir dos dados seguintes, utilize regresséo linear para estimar x ' =2
paray =573 ey '=2 parax = 19

15 17 21 28
Y | 451 475 525 678
[MODE]T[V] 1-VAR 2-VAR
REG
D-CL

B star

[ENTER]
= LIN LOG PWR

e INV
QUAD

Bl star

ENTER
[F= 1 [DATA] DATA-INPUT

LIMIT
DISTR

[ENER1IS[WI4511V] [y _g7g« 1
17[¥Y1475[¥ 121 V] 4 '
525[¥]28[V¥]678 LN

B  star
[2nd] [ STATVAR] [ Graph]

B  star

[2nd ] [ STATVAR] [ » ][> ]
[>»] -

B star
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[EN;ER]573[EN;ER] X' (573)

22.56700734

B star

[2nd ] [ STATVAR] [ » ][> ]
>»1>»] -
LIN

[EN;ER]]Q[EN;ER] y’(19)

510.2658228
STAT

Exemplo 48

B A partir dos dados seguintes, utilize regresséo quadrdtica para estimar
y'=2%parax=58ex’=2¢paray=143

57 61 67
Y 101 7 155
[MODE]T[V] 1-VAR 2-VAR
REG
D-CL B  star
[BNERTIVILY]) LIN LOG PWR
er INV
QUAD o oo

ENTER
[F=T1[DATA] DATA-INPUT

CIMIT
DISTR B sTar
[ENTER |57 [ W 1101 [ V] Va=1554 t
61V N7[VY]67 8 +
[V ]155 QUAD
[  star
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[ 2nd ] [ STATVAR ] [ Graph ] /

[2nd][STATVAR] [ > ][> ]
[>»]

[ EN;ER 1143 [ EN;ER 1

QUAD 65.36790453

STAT

>1]

QUAD 35.48923833
D]

STAT

[2nd ] [ STATVAR] [ > ][> ]

10> -
QUAD B star
[EN;ER]SB[EN;ER] y'(58)
104.3
B star

Exemplo 49

B 31 ,,=1F,=11111,=37,

[ MODE | 2

31 [EN;FER] d31 1T

P-63



[ dhbo ] DHBO
d
31

> DH BO
h
1F

> DHBO
b
11111

> DHBO
]
37

m 4777 , =1001010101001 ,

[MODE]2[dhbo ] [>1[>] |pgc

H
OCT o °
d h b

(ST Lol IYVIIYT IpEc HEX BIN

OCT o b
d h b
ENTER ENTER
[ ENIER ] 4777 [ ENIER | 44777 T
1b
10101001
[S] t
44777
2b
10010
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')

(5] 44777 '
3b
0

')

(5] 44777 t

a
T
i o

B Que é o negativo de 3A 1,2 Resposta: FFFFFFC6

[ MODE ] 2 [ dhbo ] [ > ] DEC HEXBIN
OCT o b
d h b
ENTER | [NEG ] 3 [ /A t
{ENEER}[ 13[/A] NEG h3/A
= h
FFFFFFC6

B 1234 o+ 1EF 1+ 24 4 = 2352 3= 1258 ),

[MODE] 2 [dhbo ][ V] DEC HEX BIN

OCT o h
d h b

[EMER ] [dhbo ] [V ][] DEC HEX BIN

OCT o o
d h b
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[ENTER ] 1234 +]

[dhbo I [V ITVYI[>]

[ENEERTILIET[IF1(+]

[dhbo ] [V ][>]

[ EN;ER 124

[ EN;ER 1

[dhbo ] [« ][ <] [«]

Exemplo 53

d1234+4 t

DEC HEX BIN
0CT o 0
d h b

d1234+h1EIF/ <« ¥

o

DEC HEX BIN
OCT o °
d h b

34+h1IEIF /024«

o

d1234+h1IEIF/ T
o
2352
DH BO
d
1258

® T1010,AND (A ,OR7 ,)=1010,=10

[ MODE ]2 [dhbo ] [ »]
>]

DEC HEX BIN
OCT o d
d h b
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[ENIER ] [dhbo ] [V ][ V] DEC HEX BIN

D>10>] OCT o b
d h b
[BTRII010[ANDIL()] (49109 AND (<«
b
[dhbo ] [V I[V][»] DEC HEX BIN
OCT o o
d h b

[BER][/A][OR][dhbo] |pEG HEX BIN
[YIIVII>] OCT o b

d h b

ENTER ENTER
[ ENIER] 7 [ ENIER] b1010 AND( ™

b
1010

[dhbo ] [<][«] DHBO

® Crie um programa para fazer célculos aritméticos com nimeros
complexos
Z,=A+Bi, Z,=C+Di
*Soma:Z 1+Z,=(A+B)+(C+D)i
« Diferenga: Z 1 -Z ,=(A-B)+(C-D)i
¢ Produto: ZxZ,=E+Fi=(AC-BD)+(AD+BC)i

. i . AC+BD, ,BC-AD,;
* Quociente : Z 1 +Z,=E+Fi= W’f(w)'
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Program Type : MAIN

Line| Program

1 |L[b]|I 0]:

2 |P[R|I[N|T "|C|H|O S|E TIH|E O|P[E|R|A|T
O[R|"|;|S|L|E[E|[P|(]|5])];

3 |P|R|I|N|T "1 + 2 - 3| [* 4 ANE
A

4 | I[N|P|U|T Ol;

s [1[F] (lo|>]4])[T[H[E[N]{[c|O]|T|O] [0];]}

6 |IIN|P|U|T Al |B|,|C|,|D]|;

7 [1|F] (lol=|1])|T|H|E[N]| {|c|O|T|O| [3];]}

8 |I|[F|(|o|=|2])|T[H|E|N|{]|c|O|T|O| |2];]}

9 [1|F]| (lol=|3])|T|H|E[N]{|c|O]|T|O| [1];]}

1w |e[L]se[([e]=]([Alcl+[s]D])[/]([c]2[+]D|2])
1 |F|=|(|B|c|-|A|D|)|/|(|c|?|+|D|%])|}

12 |G|O|T|O 413

13|L|b]|I 1]:

14|E|=| (|A|C|-|B|D|)|; |F|[=|(|A[D|+|B|C|)
15|G|O|T|O 4|;

16 |L|b]| I 2

17 [E|=| (|A|-|C|)]|;|F|=|(|[B|=-|D]|)]|;|G|O|T|O 413
18|L|b]|l 3]

19 [E|l=[(|A[+|C|)|;|F|=](|B|+|D])|;[G|O|T|O 415
20|L|b]|I 4]

21|Q|=|A|B[S|(|F]|)

22| 1|F|(|F[>=|0])|T|H|[E[N|{|P|R|I|N|T El:|"|+]|"|»
Qs ["|H["[5]}

23|I |F|(|F[<|O])|[T[H[E|[N|{|P|R|I|N|T El.|"|-["|
Q- "] "]}

24 |[E|N|D

RUN
® Quando a mensagem “1:+ ", “2:-"“3:x" " 4:/" aparecer na

tela, vocé pode informar um valor para “ O ” que corresponda ao tipo
de operagdo desejada, como no seguinte:

lparaZ +Z, 2paraZ,-7,

3paraZ xZ, 4paraZ +Z7Z,

Z, =A+Bi= 17+5] _ ,
o Z,+Z, =14+ 19
Mz, =c+Di=(=3)+14i “' “2
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[ ENIER ] (5 Segundos )

[ EN;ER] 1

[ENIER] 17 [ ENIER]
5[ENTER|[(-)] 3[ ENIER]
14

[ EN;ER 1

CHOOSE THE

B proc
1:4 2:- 3:%

B proc
0=14«

B rroc
D=14 4«

[ rroc
14 +19 |

B proc

Zi=A+Bi=10+13i
Z, =C+Di=6+17i

@q

=Z,-2,=4-4i

[ ENTER ] ( 5 Segundos )

[ EN;ER] 2

[ ENIER] 10 [ ENIER]
13 [ENIER] [ ENTER] 17

CHOOSE THE

B proc
1:+ 2:- 3:x%

B pProc
0=24

B rroc
D=17«

B proc
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[ EN;ER 1

B rroc

Zy=A+Bi=2+(-5)i

B 1 z,=c+Di=11+17i

= Z,xZ, =107 -21i

[ ENTER ] ( 5 Segundos )

CHOOSE THE =
B proc
1:4 2:= 3:x =
[ proc 4
[EN;ER]3 0=3 4«
[ Proc 4
ENTER 2 ENTER _
(<115 (2 1 ogee (P17
17
B proc
[ ENIER) 107 - 211 t
B proc
Z,=A+Bi=6+5| Z4 ;
—— =0.08 -1.56i
(4){ZZ=C+Di=(—3)+4i Z,
[ BNI®R ] (5 Segundos ) CHOOSE THE =
B proc
1:4 2:— 3:%x =
B proc 4
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[ ENTER | 4 0=44
B rroc 4
[EN;ER]()[EN;ER]I:')[EN;ER] D=4 <
[(-)]3[ SR 4
B proc
[EMER) 0.08 - 1.56 1| t
B rroc

® Crie um programa para determinar solugdes para a equagéio quadratic A
X2+BX+C=0,D=B?-4AC

1)D>0=, X, =

-B+D , _-B-\D

2A 7 2A
-B
2)D=0 X=—
) => X5 -
-B /D, -B_/-D,.
3)D<0 Xy=——+ i Xy=ao- i
)<3"2A(2A) 22A(2A)
Program Type : MAIN
Line, Program
1 [I|N|PIUT Al |B|s|C]|;
2 |D[=|B|*|-|4|A|C
s [e[=]-[B /[2|Aals[Fl=[V[AlB]s][(IoH [ [/]2]A
4 |G|= + Fl5|H|=|E|-|F
5 |1|F D >[0[)|T|H[E[N|{|P|[R|I|N|T X|1]= 5
G, |" X[(2|=|"|,|H|;|}
6 |I|F|([D==|0[)|T|H|IE|N|{|P|R|I[N|T X|= s |E
B
7 |FI([D <|O[)|T|H|EIN|{|P|R|I[N|T X[1]= ,
El,|"|+ » |F s | , X|2|[= s [E] -
s [Fls "] HB
8 |E|N|D
RUN

(1)2X2-7X+5=0=>X,=25,X,=1
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[ EN;ER 1

B rroc
2 [ENIERT[(-)]17 [ ENIER]

B proc
[ENTER]

= X2=1

B proc
(2)25X2-70X+49=0=X=1.
[ ENTER |

[ proc
25 [ENIER][(-)] 70[ ENIER]
49

B proc
[ ENTER |

B rroc
(B)X2+2X+5=0=2X,=-1+2i,X,=-1-2i
[ ENTER |

[ proc
1 [ENIER]Q[ENIER]S

B proG
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ENTER
(=1 X1=-1+21 X2 "

[ Proc

21 X2=-1-21 &'

[ pProc

Exemplo 56

m Crie um programa para gerar uma seqiiéncia com uma diferenga
comum (A : Primeiro item, D : diferenga comum, N : nimero )
Soma : S (N) = A+(A+D)+(A+2D)+(A+3D)+...

_ N[2A+(N-1)D]
B 2
itemN: A(N)=A+(N-1)D

Program Type : MAIN
Line| Program
1 |P[R[I|N|T "1 |AL(IN]) 2| S| (IND)|"[5]S|L
E|E|P[(]|5])];
2 | I[N|P|U|T| |P|,|A|,|D]|s|N|;
B|I|F|(|P|=|1])|T|/HIE[N|{|G|O|T|O 105}
4 [S[=|N[(|2[|A[+|(IN[-[1D[D])]|/]|2
5 |P|R|I|N|T "IS|(IN[)[=]"]:]|S]|;
6 |[G[O|T|O| |2];
7 |L)b]I 1]
8 |T[=]A[+|([N|-|1])|D
9 |[P[R|I[N|T "IALCND =] T
10|L|b|l 2 E|N|/D
RUN

B Quando a mensagem “ 1: A(N), 2 :S(N) ” aparecer na tela, vocé pode
informar um valor “ P " para especificar o tipo de operagdo desejada:
1 para A(N) 2 para S(N)

m ()A=3,D=2,N=4=>AN)=A(4)=9

[ ENIER ] (5 Segundos ) 1:A(N) 2:S( =

B proc

P-73



P=4
B Proc
1 [ ENTER 1 3 [ ENTER _
2{5@@}4[ = N=44
B pProG
[ ENIER] A(N)=9 t
B proc
(2)A=3,D=2,N=12=S(N)=S(12)=168
[ ENIER | (5 Segundos ) 1:A(N) 2:S( =
B rroc
P=4
B proG
2 [ ENTER | 3 [ ENTER _
z{ENiER}]Z[ =1 N=124
B rroG
[ ENIER] S(N)=168 1
B proc

Exemplo 57

m Crie um programa para gerar uma seqiéncia com uma raz&o comum
(A : Primeiro item, R : razdo comum, N : nimero )
Soma:S(N)=A+AR+ARZ+AR®....

ARN-1)

R-1
2)R=1=A(N)=ARN-1
tlemN:A(N)=AMN-T

1)R#1=>8(N)=
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Program Type : MAIN

Line| Program

1 |P|R|I|N|T 1] [A]([N]) 2| [S{(IND["]5]S]|L
EIE|P[(|5])];

2 |I|N|P|U|T Pl |A[s|R][N];
3|I|F|([P]==|1])|T|H|EIN[{|G|O|T|O 105 (3

4 | LFI(|R|==[1])|T|HIE|IN|{|S[=|A|N]|}

5 [ L[FI(|R[#[1])|T|H[E|N[{[S|[=[A[(|R|AN]|-|1 (
RI-1TD [}

6 |P|R|I|N|T "IS|(|N]) s S

7 |G|O|T|O 2|;

8 [L|b]|I 1]:

9 |T|[=|A[R[M(IN|-]1])

10 |P|R|I[N|T "|A[(IN]) = s [T

11|L|b|!I 2|:|E[N|D

RUN

® Quando a mensagem “ 1: A(N), 2 :S(N) ” aparecer na tela, vocé pode
informar um valor “ P " para especificar o tipo de operagéo desejada:

2 para S(N)

1 para A(N)

(1)A=5,R=4,N=7=>A(N)=A (7) = 20480

[ ENIER ] (5 Segundos )

11 ENIER] 51 ENIER]
4 ENEER] 7 B

[ EN;ER 1

1:A(N) 2:S( =
[ proc
P=<«
B proc
N=7 «
B proc
A(N)=20480 t
B rroc
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(2)A=5,R=4,N=9=>5(N) =S (9) = 436905

[ ENIER ] (5 Segundos ) 1:A(N) 2:S( =
B proc
P=4<
B rroc
2 ENTER 5 ENTER -
4{ENEER}9[ = N=94
B proc
[ ENIER] S(N)=436905 '
B rroc
(3)A=7,R=1,N=14 =S (N)=5(14)=98
[ EMIER] (5 Segundos ) 1:A(N) 2:S( =
B proG
P=4<
B rroc
2[EN§ER]7[EN;ER] -
][EN;ER]'|4 N=144
B proc
[ ENTER | S(N)=98 t
B rroc
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Exemplo 58

® Crie um programa para determinar as solugdes de equagdes lineares do
tipo:

Ax+By=C
Dx+Ey=F
Program Type : MAIN
Line Program
11! P|UIT| |A],|B|,|C|,|D|s |E|s|F];
2 [c]=]alB]s] (a])]/]|Aa]B]S](|D])
3 |D|=|D|G|;|E|=|E|G|;|F|=]|F|G
4 |1|r| (|aAl=p])|T|H|E|N] {|c]o]T]O] [1];]}
5 |H[=|(|C|+|F])|[/|(|B[+|E])
6 |G|O|T|O| [2];
7 |L|bfl 1
8 [H[=]([c[-[FD]/[(B[-][ED
o [Lb[r] [2]:
10 [A[=|(|C|-|B[H]D|/|A
11 |[P|R|IIN|T "|A|N|S|= H
12|P|R| I[N " X]= s [A]S Y= s [H| 5
13|E|N|D
RUN
4X—-Y=30
=X=7,Y=-2
5X+9Y=17
[ENIER] A=<
B pProc
4 A=4 <
B proc
[EMERT[(-)]T[EMER]30  |F=17 <
[ENIER]5[ENIER]9[ENIER]
17
B proc
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[ EN;ER 1

m Crie trés subrotinas para armazenar as seguintes equagdes e depois
utilize o comando GOSUB-PROG para escrever uma rotina principal
para executar as subrotinas.

Subrotina 1 : CARGA (CHARGE) = N x 3
Subrotina 2 : POTENCIA (POWER) = | +

Subrotina 3 : TENSAO (VOLTAGE) =1 + (Bx Q x A)
Program Type : MAIN
Line| Program Note : Subroutine
1]Q|=|N|*|[3
2 |PIR|I[N|T "|C|H|A|R|G|E|=]" ,|Q|;[S|L|E E[P]|(
S
3 |[EIN|D
Program Type : MAIN
Line| Program Note : Subroutine
1T [J[=][I1[/]A
2 |PIRII[N|T "|PIOWIE|R|=["], J[;[S|LIEJE P|(|5
)|
3 |[E|N|D
Program Type : MAIN
Line| Program Note : Subroutine
1 VI=|1[/](|B*Q|*|A|)
2 |PIRII[N|T "|VIO|L[T|A[G|E[= "|,|V]};
3 |[E|N|D
Program Type : MAIN
Line| Program Note : Mainroutine
1 [INIPIUIT N|;
2 |G|O|S|uU|B P[R|O|G 115
3 |I|IN|PJUIT L, (Al
4 |G|O|s|U|B P|R|O|G 2]
5 |B|=]|2]|7
6 |G|O|S|U|B P|R|O|G 3
7 |EIN|D

m N =15, 1=486 A=2= CHARGE = 4.5, POWER = 243, VOITAGE

P-78



[ ENTER ) N= <

B proc
1.5 N=1.5«

B rroc
[ ENTER ] ( 5 Segundos ) CHARGE=4.5

B proG
486 1=486 «

B Proc
[EMER] 2 A=24

B proc
[ ENTER ] ( 5 Segundos ) POWER=243

B Proc

VOLTAGE=2 T
B ProG

Exemplo 60

® Crie um programa que desenha um gréficode Y =-,/9—x2 e Y =2X
com as seguintes configuragdes de faixa: X min = -3.4, X max = 3.4, X
scl=1,Ymin=-3, Ymax=3, Yscl =1

Program Type : MAIN

Line Program

1 [RIAIN|GIE| (|—[3].[4],|3].|4]|:]1]s]|=[3]:]|3]:]1])
2 |G|r|a|p|h| |Y[=]|=]V](|9]-[X|2])

3 |G|r|a|p|h Y|[=[2|X

4 |[E[N|D
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RUN

[ EN;ER 1 .

4 5

Qj [ rroc
Cbempost

| Utilize um ciclo FOR para calcular 1 +6 =2, 1+5=21+4=2, 2+
6=22+5=22+4=2

(G4>T]

Program Type : MAIN
Line Program
1 |C|L[S]|;
2 |[FIOIR|(JA[=[1]5]|A|<]|2 5 |A]H]) [ {
3 [Flo|r|(|B|=]6];|B]|2]4];[B]-)
4 | {|C|=]|A|+ ;|PIRITINIT Al + 5Bl =
B ISEEREN
5 |E|N|D
RUN
[EN;ER] 146 =7
B ProG
1+5 =6
B proG
1+4 =5
[ rroc
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2+6 =8

B rroc
2+5 =7

[ pProc
2+4 =6 r

B pProc

m Configure o tipo de programa como “BaseN” e avalie
Resposta (ANS) = 1010 , AND (Y OR 7 1)

Program Type : BaseN ( DEC )

Line Program

1|1 N[PUIT Y|

2 |C/=|b|1]|0[1]|0 AN (Y O|R h|7])
3 |PR|IINIT "|A[N|S|= s[Cs

4 |E/N[(D

(1)Se Y = /A 14, Resposta = 10 1o

[ ENTER | V=<
d
PROG
[dhbo ] [V ITVYI[>] DEC HEX BIN
OCT o d
d hb e
[FIR1/ A Y=h /A<
d
PROG
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[ EN;ER 1

ANS=10

PROG

(2)Se Y =11011 4, Resposta = 1010,

EDIT
[ ENIER] INPUT Y N
EDIT: 12
*DEC %
PROG
[ENIER] [dhbo ] [ > ][ »] DEC HEX BIN
OCT o d
d h b PROG
[ ENIER] INPUT Y N
EDIT: 12
* BIN %
PROG
RUN
[ENIER ] Y=
b
PROG
[dhbo ][V ][>] DEC HEX BIN

[ENTER] 11011

0CT o
d h'®

PROG

Y=011011<«

PROG

P-82




[ ENIER] ANS=1010 t

PROG

Exemplo 63

m Crie um programa para avaliar a equagéo abaixo, e insira um comando
para apresentar o resultado (4 ) para verificar o conteudo de uma
variavel de meméria

B=log(A+90),C=13xA D=51+(AxB)

Program Type : MAIN
Line| Program
1 |I|N|P|UIT Al
2 |B|=|l]o]|g|(|[A[+]9]|0])
3 |C|=|1]3|%|A|; |4
4 [o|=]s5[1]/](|al*]|B])
5 [P|R|IN|T "|D|= »|D| s
6 |E|N|D
RUN

B A=10=>C=130,D=255

[ENTER]
= A=«
B Proc
10 A=104
B Proc
ENTER
(=] C=13%A; 4 H
PROG B Proc 4
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[2nd ] [RCLT[ > ][ >]

[ CL/ESC] [ EN;ER ]

ABCDEF ,
G H I
130.
J KL [ rroG
D=2.55 t
B proc
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